

释法明理 细致耐心

衢州人力社保局妥善化解一起重大劳动争议纠纷

本报讯 记者潘仙德报道 日前,衢州市人力社保局经过两个多月的努力,妥善化解了一起重大劳动争议纠纷案件,涉及人数140人,涉案金额130多万元。

在办理这起涉及上百人的案件时,衢州市人力资源和社会保障局劳动关系与信访仲裁处处长陈连金悟出一条经验:工会、司法等多部门联合介入后,对处理纠纷会更加顺利、快捷。

原来这是一起因企业搬迁而引发的劳动争议纠纷,企业主不是不赔,而是被企业法律顾问的保守意识所影响。最后,在仲裁处、总工会等机构耐心地解释下,在向法律专家咨询后,企业主和广大职工

达成了调解协议。

据了解,今年5月20日,仲裁处接到来电,说有百余人反映浙江某汽配部件有限公司存在拖欠工资和经济补偿金支付不合理问题,要求按仲裁程序予以解决。

而企业方则认为,企业从2015年入驻,只是购买了前公司的资产,这些职工是自愿留下来继续工作的,之前的工作年限不应由现在的公司来承担,公司目前很困难,搬家费都需要300万元,按职工要求补偿也需要200万元左右,公司一次性拿不出这么多钱。

“该案件争议的焦点在于,这些职工在原企业的年限要不要算的问题,企业方认为补偿金的工作年限只能从2015年开始计算,之前年限不予认可。”陈连金点明了案件的关键问题。

在了解、梳理案情来龙去脉后,仲裁处的工作人员也摸清了双方诉求的“底线”,并根据相关的规定提出了调解方案。

“一开始企业的法律顾问就认为只是购买资产,对我们的解释不认同,我就建议公司老板多听专业建议,必要的话我会请5~10名专业律师或法官一起参加讨论。后来,他肯定去问了不少人,第二次去的时候,他表示,之前的年限标准不能按现在的来计算,在这种情况下,我们也做了职工的工作,大部分职工对企业实际状况还是理解的,之前还有3个月工资没发,一次性付清的话要300多万元,所以,他们也同意降低计算标准。”陈连金细致讲述

了办案过程中的曲折。

对此,衢州市劳动人事争议仲裁院副院长姜水恒表示:“在处理劳动关系纠纷工作中,真正的焦点在于双方平衡,满足劳动者的最低期望值,同时,让企业也觉得这是最优处理结果,如果继续走法律途径会增加企业成本。”

这家公司的原职工李继珍在接受记者采访时说:“如果没有陈处长他们的参与,我可能拿不到这18000多元钱,非常感谢他们为我们这些职工讨回公道。”

目前,这起因企业搬迁而发生的重大劳动争议纠纷已顺利结案,140名职工的工资和经济补偿金已经全部到位。

维权小讲堂

解除劳动关系必须用书面形式吗?

简答:是的,但有少数例外。

详解:《劳动合同法》第五十条规定,用人单位应当在解除或者终止劳动合同时出具解除或者终止劳动合同的证明。《劳动合同法》第三十七条规定,劳动者提前30日以书面形式通知用人单位,可以解除劳动合同。据此,劳动关系解除,应以书面形式进行。实际上,这也是实践中较为规范的做法。

但对一些特殊情形下劳动关系的解除,法律并未严格强调书面形式,如《劳动合同法》第三十八条第二款“用人单位以暴力、威胁或者非法限制人身自由的手段强迫劳动者劳动的,或者用人单位违章指挥、强令冒险作业危及劳动者人身安全的,劳动者可以立即解除劳

动合同”的规定,并未强调书面形式。

仲裁实践中,如果强调必须以书面形式方可解除劳动关系,就会给劳动用工管理不规范的用人单位可乘之机。他们借机不出具书面解除决定或证明,让已解除劳动关系的劳动者无法追偿解除劳动关系经济补偿或违法解除劳动关系赔偿金,这既不利于公平公正地解决劳动纠纷,也不利于保护劳动者的合法权益。

根据相关法律规定,用人单位作出解除劳动关系决定,应由用人单位对解除的正当性负举证责任。

(素材来源:人力资源和社会保障部微信公众号)

杭州:根治欠薪, 劳动监察在行动



近日,杭州市在全市劳动保障监察系统中,集中力量、全面组织开展了“根治欠薪夏季专项行动”,源头治理,早发现早处置,突出“三查两清零”。杭州市专门梳理出一份检查名单,通过实地走访项目工

地、检查工程项目农民工工资支付台账、全面筛查老账旧账等方式,将欠薪隐患消灭在萌芽状态。图为监察员(右)在一家企业实地走访核查工人工资发放情况。

通讯员唐学基 摄

减肥药有害 保健糖有毒 滴血断病不可信

我省发布“亮剑2019——打击假冒伪劣”执法行动典型案例

本报讯 记者张浩星报道 近日,省市场监管局发布“亮剑2019——打击假冒伪劣”综合执法专项行动以来的十大典型案例,这些案例是从1.2万余案件中选出来的典型代表,案件涉及了食品、保健品、日用化妆品、假冒润滑油等多个方面。

朋友圈购买“减肥药”要当心

“亮剑2019——打击假冒伪劣”综合执法专项行动期间,省市场监管局统一部署指导协调,全省各级市场监管系统查获24起非法添加“西布曲明”有毒有害食品案,总涉案金额6459万元,移送公安47人,涉及温州、湖州、嘉兴、丽水、舟山等8个地市。目前,大部分案件涉嫌犯罪移送公安机关立案侦查。

“西布曲明”是一种中枢神经抑制剂,具有兴奋、抑食等作用,可能产生血压升高、心率加快、厌食、失眠、肝功能异常等危害严重的副

作用,已列入《保健食品中可能非法添加的物质名单》。由于受高额利益驱使,网络、微信朋友圈存在兜售添加“西布曲明”的特效减肥药的违法行为。

保健产品市场乱象丛生

2019年5月15日,金华市市场监管局稽查支队联合金华市公安局食药环侦支队、金华市婺城区公安分局,组织40余名执法人员分别在深圳、东莞、揭阳、苏州等地开展集中统一收网行动,成功侦破“3·6”特大有毒有害食品案。共抓获嫌疑人14人,捣毁生产、销售窝点5处,查处涉案淘宝网店6个,现场查获有毒有害“悍马糖”2000余盒,货值200余万元,总涉案金额达1000余万元。

今年2月底,金华市市场监管局稽查支队在执法行动排查中,发现有人通过微信、淘宝等途径销售一款声称来自马来西亚的进口糖果(名为“悍马糖”),该糖果交易广

泛,受众人欢迎,其声称具有保健功效、能有效提升男性性功能。执法人员通过多种渠道购买样品并开展检测,确定其含有国家明令禁止添加的有毒有害物质“他达拉非”及其衍生物“去甲基他达拉非”,严重危害人民群众的身体健康。

近年来,保健产品市场乱象丛生,社会关注度高,群众反映大,也是市场监管执法整治的重点。该案经过两个多月的专题调查,专案组基本查清了以深圳彭某翔为主共4个层级的犯罪网络,并于5月15日上午联合收网。经查,2010年以来,彭某翔等人通过淘宝等网络,将“悍马糖”非法销往浙江、江苏、福建、上海、北京等20余省市,涉案金额达1000余万元。

今年2月底,金华市市场监管局稽查支队在执法行动排查中,发现有人通过微信、淘宝等途径销售一款声称来自马来西亚的进口糖果(名为“悍马糖”),该糖果交易广

泛,受众人欢迎,其声称具有保健功效、能有效提升男性性功能。执法人员通过多种渠道购买样品并开展检测,确定其含有国家明令禁止添加的有毒有害物质“他达拉非”及其衍生物“去甲基他达拉非”,严重危害人民群众的身体健康。

近年来,保健产品市场乱象丛生,社会关注度高,群众反映大,也是市场监管执法整治的重点。该案经过两个多月的专题调查,专案组基本查清了以深圳彭某翔为主共4个层级的犯罪网络,并于5月15日上午联合收网。经查,2010年以来,彭某翔等人通过淘宝等网络,将“悍马糖”非法销往浙江、江苏、福建、上海、北京等20余省市,涉案金额达1000余万元。

在“诊断”过程中,吴某某故意通过假冒的血液CT机谎称观察消费者被采集血液的状态,在仅将血液细胞状态与“活血图、干血图、干血八分图”进行简单对比后,虚假分析消费者身体状况,虚构出消费者患有各项疾病的检测结果,让消费者信以为真。吴某某根据虚构的检测结果为消费者调配产品并声称其销售的食品具有预防和治疗疾病的功效,甚至对部分消费者宣称其能检测出医院无法检测出的疾病,诱导消费者尤其是中老年消费者购买。截至案发,当事人已销售铁棍山药粉、清虫茶、伍福玛咖粉等普通食品,经营额共计28.7万元。

当事人通过采集消费者血液、虚构患病检测结果,借机虚假宣传其销售的食品的预防和治疗疾病的功效,从而实现提高销售额的行为已经违反了《反不正当竞争法》第八条,“经营者不得对其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引人误解的商业宣传,欺骗、误导消费者”的规定,庆元县市场监管局根据《反不正当竞争法》第二十条的规定,依法予以查处。吴某某涉嫌非法行医等行为已移交卫生部门查处。

2019年8月27日 周二 浙江工人日报

信息发布

【政策法规】

基本医疗卫生与健康促进法 草案提请三审

8月22日,十三届全国人大常委会第十二次会议听取了全国人大宪法和法律委员会关于基本医疗卫生与健康促进法草案修改情况的汇报。草案三审稿进一步增加“强基层”的内容,在职业病防治、预防出生缺陷、社会急救、精神卫生等方面增加相

应规定,进一步完善健康促进等方面的内容。

在职业病防治方面,草案三审稿明确规定县级以上人民政府应当建立健全职业健康工作体制,加强职业健康管理,提高职业病综合防治能力和水平。

(来源:人民日报)

【维权动态】

国家社保公共服务平台上线 可测算养老金

近日,国家人社部下属的国家社会保险公共服务平台(<http://si.12333.gov.cn>)已上线试运行,该平台可提供社保年度参保信息查询、待遇资格认证、养老金测算、社保

关系转移查询、异地就医查询、境外免缴申请、社保卡和电子社保卡状态查询等服务,其中一项重大功能,就是提供了养老金预测。

(来源:全国总工会微信公众号)

两部门印发

国家基本医疗保险、工伤保险 和生育保险药品目录

近日,国家医疗保障局、人力资源社会保障部印发《关于印发〈国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录〉的通知》,正式公布了国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险常规准入部分的药品名单。从调出的品种看,共调出150个品种,其中约一半是被国家药监部门撤销文号的药品,其余主要是临床价值不高、滥用明显、有更好替代的药品。此外,经过专家评审,确定了128个拟谈判药品,均为临床价值较高但价格相对较贵的独家产品。下一步将确认企业的谈判意向后,按相关程序组织开展谈判,将谈判成功的纳入目录。

本次发布的常规准入部分共2643个药品,包括西药1322个、中成药1321个(含民族药93个);中药饮片采用准入法管理,共纳入892个。

(来源:国家医疗保障局官网)

省农民工工作座谈会在杭州召开

近日,省农民工工作座谈会在杭州召开。会议强调,当前和今后一个时期,全省农民工工作要按照党中央国务院和省委省政府决策部署,围绕农民工市民化这条主线,着力在促进农民工就业创业、维护好农民工权益、推进农民工平等享受城镇基本公共服务、促进农民工社会融合等方面下功夫。还要在“四大体系”建设、加快推进农民工工作数字化转型等方面出实招,以更加奋发有为的精神状态、更加扎实有效的工作举措,推进全省农民工工作继续走在全国前列,以优异成绩迎接新中国成立70周年。

(来源:浙江省人力资源和社会保障厅)

杭州:临安拱墅两地工会 开展劳动法律互查

为进一步落实《浙江省工会劳动法律监督条例》,8月22日至23日,杭州临安区总工会和拱墅区总工会联合开展专项监督检查互查活动。专项监督互查

活动小组在各区选取两家企业工会开展的工会劳动法律监督活动为样本,对工会开展劳动法律监督、今后工作打算进行了交流和探讨。

(来源:杭州工会网)

宁波:市工会律师志愿服务纵队 10年办案483件

2009年至2019年6月,宁波市工会律师志愿服务纵队共办理法律援助案件数483件,进入13545家企业进行普法宣传,线上线下职工参与普法人数70多万人次;根据企业发展的需求,指导4217家企业完善工资集体协商制度;出具企业经营中存在的法律风险提示6781份,帮助6865家企业建立健全企业劳动规章制度5947件;“甬工惠”平台线上解答咨询近530多期,现场解答1万多人次职工的法律咨询,有力地提高了企业依法经营、依法用工的管理水平,进一步增强了企业的法治意识,促进了劳动关系和谐稳定。

(来源:宁波市普法微信公众号)